

anuncios en cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales. Los originales no se devuelven.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA."

SUSCRIPCIÓN

En Badajoz, un mes 125 pesetas. En provincias, trimestre 75 pesetas. La correspondencia se dirigirá al administrador. No se publica los domingos.

Badajoz.—Año LVIII.—Núm. 11.351

Redacción y Administración: Arco-Aguero, 18

Miércoles 26 de Junio de 1924

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

24 de Junio

Ello es que D. Eugenio Sellés ha sido derrotado en la Academia Española, lo cual supone un timbre honorífico para el autor de «Las vengadoras» y otro no menos honorífico para su contrincante y triunfador Conmellerán.

Explicaréme. El señor últimamente nombrado, que fué elegido académico cuando nadie le conocía, ha salido ahora senador, gracias a los Pidales y compañeros adyacentes. ¿Quién duda de que esto entraña un grande, grandísimo honor? Ocupará un puesto en la Alta Cámara, merced a la influencia de los tradicionales y omnipotentes caciques, que dan y quitan cargos y honores por derecho propio y en representación de la antigua, verdadera España. Es senador efectivo; no hay quien se lo quite ni quien se lo dispute siquiera.

D. Eugenio Sellés también ha triunfado, también es senador moralmente, por obra y gracia de la mentalidad española, simbolizada en Galdós, Echegaray, Rodríguez Marín, Cano, Picón, duque de Rivas, conde de Casa-Valencia y padre Mir, que han votado a su favor y en forma solemne. A cuyos sufragios podrían sumar los del padre Coloma, conde de la Viñaza, Cavestany—enfermos ó ausentes—y los de Moret y Canalejas, si se hubieran posesionado de sus cargos, y el de Mellado, si estuviese incluido en el censo académico.

Ya ven ustedes la tontería de hombres ilustres que amparan a D. Eugenio Sellés. ¡Pero tenemos tan mala sombra los intelectuales demócratas! Siempre, por fán ó por nefas, constituyen una piña los reaccionarios y nosotros nos hallamos esparcidos aquí y allá en los momentos difíciles. En fin, moralmente ha vencido el Sr. Sellés, y eso debe satisfacernos en grado sumo, porque en los tiempos que corremos, antes que todo y antes que nada, lo primero es la moral.

El gobierno de D. José Canalejas se conforma con sacar adelante, en esta primera sesión legislativa, el presupuesto de gastos, lo del juego y otras pequeñeces. Quiere decirse que ha puesto no poca agua en su vino. Y hace bien, porque el vino puro no es higiénico ni prudente en tiempo de mucho calor. Con tal motivo ó pretexto, hay quien calcula en ocho las sesiones restantes y quien las estira hasta doce. Por esa miserable diferencia no hemos de reñir tirios y troyanos. Hasta podrían suprimirse las doce ó las ocho sin protesta de nadie.

Ya es seguro que la función protécnica no se dará en pleno Parlamento, dure éste quince, veinte ni treinta días. Refórme al castillo final de las negociaciones franco-españolas. Y faltando eso, los cohetes, árboles, carretillas y triquitraques parlamentarios, por muy vistos y revisitos, carecen absolutamente de interés para la nación.

Madrid se ha divertido y se está divirtiendo con las fiestas y en las fiestas del señor San Juan, que ocasionan verbenas, bailes, fritura de churros al aire libre y otros excesos. Además no han faltado las reglamentarias corridas de toros. Madrid ha transformado sus noches en días, obligado por el excesivo calor, y da gusto ir por estas calles a las tres ó más horas de la mañana entre el gentío que huye de las chinches para dedicarse a un grato chinchorro.

No ha faltado la inevitable tragedia de dos amantes que se suicidan porque el mundo es incompatible con su amor. Pero esta vez esa tragedia ha tenido un final espeluznante como nunca. Los enamora-

dos, cuando los recogió la autoridad, eran dos enfermos masas, las vísceras estaban fundidas, los tejidos blandos se habían deshecho, los ojos no existían, las cabelleras yacían separadas del cráneo; la hermosura, excitante del amor, trocada estaba en hediondez. Pero el amor, ¡ah! ¿qué había sido del amor?

ARGOS

La lucha entre taftistas y rooseveltianos

La Convención republicana de Chicago que ha de designar el candidato republicano a la presidencia de la República de los Estados Unidos, está dando estos días un espectáculo sin precedentes; el espectáculo sensacional de una asamblea en la cual las pasiones políticas han llegado a un grado de exasperación inconcebible.



Mr. Roosevelt

Jamás se ha visto a un jefe de Estado y a un jefe en funciones, recurrir a procedimientos electorales más desenfrenados para obtener los sufragios de los que le han de dar el triunfo. Los republicanos norte-americanos no luchan en estos momentos frente a frente de los demócratas, sino entre sí, y se combaten con un encarnamiento y un odio como jamás dos partidos enemigos se han combatido. Uno y otro acusan al adversario de corrupción y falsedad, y sus programas no pueden ser más opuestos, pues mientras el de Roosevelt presenta a éste como defensor de los derechos del hombre, frente a las ambiciones de los multimillonarios y negociantes, el de Taft le hace aparecer como amparador de los privilegiados.



Mr. Taft

Según las últimas noticias, Roosevelt se muestra decidido a fundar otro partido republicano, que llamará independiente, presentando como representante del mismo su candidatura a la presidencia. Si tal cosa ocurriera, lo más probable es que sea para los demócratas el triunfo en las elecciones presidenciales, pues divididas las fuerzas republicanas en dos grupos, no podrían arrollar con su número a las de los otros candidatos a la presidencia, y de ninguna manera, desde luego, a los que enarbolan la bandera de la democracia.

El FERINOL cura la TOS FERINA, bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos.

El peligro de los cinematógrafos para los niños

En un reciente artículo que publicó en mayo el periódico *La Medicina de los Niños*, el distinguidísimo pediatra de Barcelona, mi querido colega el doctor Martínez Vargas, refiere el caso expuesto en la Sociedad Pediátrica Española, por el Sr. Oñes, de una niña de doce años de edad que había intentado suicidarse bebiendo una gran cantidad de ácido clorhídrico (*sal fumante*); el número infinito de torturas físicas y morales de aquella niña, cuyas vísceras corroidas por el tóxico reclamaban cruenta operación quirúrgica, etc., todo este calvario de penas impresionó mucho al auditorio; pero más le impresionó la relación de cómo esta niña había adquirido la noción de que es posible destruirse esta vida que se nos entrega, convirtiéndose de ángel en verdugo de sí propio; y cómo para matarse basta beberse cierta cantidad de sal fumante. Preguntada la niña acerca de dónde había recibido tales enseñanzas, hátole improprias de su corta edad, contestó, lisa y llanamente: *En el cinematógrafo.*

Los diversos miembros de esta Sociedad que oyeron esto aportaron numerosos hechos de suicidios de niños de siete y ocho años, y hablaron del aumento creciente de esta destrucción temprana de la propia vida por la desmoralización de estos pequeños seres, adquirida en estos espectáculos, muy accesibles a todo el mundo por lo económicos y lo numerosos, y por influir en su espíritu de modo tan vivo y hondo, pues se proyectan ciertas películas en ellos altamente perniciosas para los niños. La inclinación al suicidio; la exposición de varios mecanismos de robos, de escape y de atraco; la exhibición de niños de siete y ocho años que roban a sus padres, presentándolos como personajes, como héroes de novela, que por la fuerza imitativa de los niños produce grandes prosélitos; las escenas amorosas; el acicate de las pasiones; la nota sangrienta y carnallesc de las escenas; la revelación de estratagemas para burlar la acción preventiva de la autoridad, con lecciones de cosas las más eficaces, de una gran virtualidad, de una potencialidad efectiva que no se encuentra en ningún otro medio de proselitismo, ni en la propaganda oral, ni en la escrita. Esto dicen mis compañeros en el artículo de referencia.

Nosotros, hace años, dimos cuenta en los periódicos profesionales de varios casos observados en nuestra práctica, de niños que por asustarles ó meterles miedo contándoles cuentos terroríficos ó amenazándolos con duendes ó con brujos, con lobos, etc., sufrieron la *epilepsia y otras pneurosis graves*. El ilustre fisiólogo de Turín, Mosso, en su hermoso libro *El Miedo*, estudia de una manera magistral, cómo en los niños que tienen el cerebro como blanda cera, deja un curso imborrable las impresiones más terroríficas, haciéndolos desgraciados toda la vida.

«El que educa un niño—dice este sabio—moldea su cerebro. Todo lo que le diga de malo, las sombras, los fantasmás, son como tantas hendiduras pequeñas que le dejan en la carne y que le producirán dolores durante toda la vida.»

Un soldado veterano a quien él preguntó que cuáles habían sido sus mayores miedos, le contestó: «Tan sólo uno me persigue todavía. Tengo cerca de setenta años; he tenido delante, no sé cuántas veces, a la muerte; en peligro alguno he perdido jamás mi serenidad; pero cuando paso delante de una iglesia, en la sombra de algún bosque, ó encuentro una capilla desierta en el monte, se me presenta siempre un oratorio abandonado de mi aldea, tiemblo de miedo y miro alrededor como si debiera descubrir el cadáver de un hombre asesinado que he visto

llevar dentro cuando era niño y con el cual quería enterrarme una ciudad vieja para que me estuviese quieto.»

Recordamos a cada momento las tentaciones de la primera juventud; bóvedas de un subterráneo; la garganta negra de un puente; los callejones apartados que se pierden en la oscuridad; las sombras de los árboles, alumbrados por la luna; una silueta de un torreón derruido; una lucecita que se mueva en la oscuridad de la noche, etc., etc. Todas estas sensaciones que han quedado grabadas en nuestra mente de una manera indeleble, se producen con facilidad.

«No es solamente la madre, el ama, la niñera ó los criados, son generaciones de muchos siglos—continúa diciendo Mosso—, que han trabajado para desnaturalizar el cerebro de los niños con la misma barbarie de las tribus salvajes, que deforman la cabeza a sus hijos creyendo embellecerlos.

(Concluirá)

ENGAÑADOS

Los tiempos que alcanzamos, no son tiempos de luchas empuñadas y ardientes.

Hace años, cuando había que conquistar las libertades a que teníamos derecho, cuando el absolutismo imperaba en desdicho, cuando el despotismo mandaba en política, cuando la intransigencia era la dueña de las conciencias, los hombres de ideas libres arriesgaban su libertad y su vida por lograr el mejoramiento moral propio y de sus semejantes, por conquistar aquellos derechos que en otros países figuraban en los Códigos escritos.

Era entonces cosa natural y corriente la sublevarse militar, la conspiración en las sombras, la rebeldía porfiada y era cosa que a nadie extrañaba, que los patriotas se arriesgasen a perder lo que el hombre en más estima, arrastrados por un platonismo político que hoy muy pocos comprenden.

Era en efecto sorprendente aquel desinterés en luchar contra lo estatuido sacrificando vida y hacienda, pero era que la dignidad se veía ofendida al negarse al hombre lo que tenía perfecto derecho a disfrutar.

Producto de aquellas luchas encarnizadas, de aquellos sacrificios cruentos, de aquel derramamiento de sangre continuado, fueron la consagración en nuestros Códigos de las libertades de que hoy aparentemente disfrutamos, escritas con la sangre de nuestros mártires, y a costa de sus heroísmos grandiosos.

Logrado aquello, los rebeldes se quietaron, los luchadores se sometieron, los impacientes respiraron, pero después, legisladores atrevidos y gobernantes reaccionarios, han alterado de la modificación de las leyes, que la pobre libertad, herida y maltrecha, no aparece por ninguna parte y cuando se la ve, más parece un pingajo deleznable que Diosa sagrosanta.

Hoy no hay derecho para quejarse, porque cuando se reclama, se nos dice que tenemos libertad de imprenta, de reunión, de asociación, de conciencia, y los que no opinan como los que mandan, son encarcelados, y los que no escriben en ministerial, sufren denuncias, y apenas el orden se altera, los gobernadores clausuran Centros y prohíben grupos.

Los ilusos, los mediocres, los pobres de espíritu, los pusilánimes, se conforman con esta sombra de libertad y creen vivir en el mejor de los mundos posibles, volviendo para su consuelo los ojos a las naciones bárbaras sujetas a la tiranía y esclavas del fanatismo, pero no se acuerdan de los países en los que la libertad no es un mito y en los que el ciudadano tiene garantidos todos sus derechos.

Y muchos más se sienten desarmados, recordando las libertades que nuestras le-

yes aseguran, sin fijarse en que todo está falseado, en que vivimos engañados y escarnecidos, pues todo lo que á costa de la sangre de nuestros antepasados fué logrado, otro tanto nos han sustraído hábiles *jouglares*, maestros en el escamoteo y el cubilete.

RAPTOS.

LOS HOMBRES DEL PASADO

GARIBALDI

¿Quién llamándose republicano si ha hojeado la Historia, no conoce los hechos del libertador de Italia, del incansable luchador, del más entusiasta defensor de los derechos del pueblo?

Edmundo de Amicis, en su precioso libro «Corazón», nos lo describe á maravilla.

Dice el insigne poeta italiano: «Garibaldi.—A los ocho años libró la vida á una mujer; á los trece, sacó á salvo una barca llena de compañeros naufragos; á los veintisiete salvó de las aguas á un compañero que se ahogaba; á los cuarenta y uno, evitó el incendio de un barco en el Océano. Combatió diez años en América por la libertad de un pueblo extranjero; luchó en tres guerras contra los austriacos por la libertad de la Lombardia y Trentino; defendió á Roma contra los franceses en 1849; libró á Palermo y á Nápoles y guerreado contra los alemanes en defensa de Francia.

Cuando no peleó, trabajó para vivir. Fué maestro, marinero, trabajador, negociante, soldado, general, dictador. Era grande, sencillo y bueno. Odiaba á los opresores, amaba á todos los pueblos, protegía á los débiles; no tenía otra aspiración que el bien; repugnaba los honores y despreciaba la muerte.

Si lanzaba el grito de guerra, legiones de hombres se ponían á sus órdenes: hubo señores que abandonaron sus palacios, artesanos sus talleres y escolares sus aulas para ir con él á combatir por la libertad.

En el campo de batalla era un rayo; en los sentimientos, un niño; en los dolores, un santo.»

Así habla Edmundo de Amicis de aquella alma grande que se llamó Garibaldi.

Como el poeta italiano deben pensar los demás que lo recuerdan y admiran, aún sin haberlo conocido más que por sus hechos.

Porque ¿quién puede dejar abandonado al olvido al vencedor de Marsala, al invencible comandante de los *Voluntarios del Tirol*, al que sin caballos penetró audazmente en Lombardia, se apoderó de Como y proveyó á sus soldados de cañones, caballos y demás pertrechos, á costa de los austriacos?

¿Quién siendo republicano ignora que Garibaldi, á la caída del imperio, se alistó, viejo y canoso ya, en el ejército francés en el que luchó denodadamente por la República?

¿Hay alguno que amando la libertad no sepa que Garibaldi fué el más decidido defensor de la abolición del poder temporal del Papa y de la emancipación del poder civil?

Pues bien, como si él no fuera el mismo para todos los grandes hombres, Garibaldi murió casi pobre, recibiendo en desaires, ingratiudes y balazos lo que dió en tierras, pueblos y ciudades.

Ha transcurrido el tiempo. Aunque tarde, su patria ha sabido honrar su memoria elevándole estatuas. Los republicanos debemos también levantar una en cada corazón si queremos ser dignos defensores de la libertad y del progreso, porque Garibaldi fué el más atrevido defensor de esos grandes principios.

¡Gloria á Garibaldi!

DE PORTUGAL

Anteayer se embarcó en Lisboa para Rio Janeiro el ilustre político doctor Bernardino Machado, que va á representar la República portuguesa en los Estados Unidos del Brasil.

Se le hizo una entusiasta despedida.

Se ha logrado evitar la huelga general y la de los empleados de los tranvías eléctricos queda á solte y suelta completamente muy pronto.

Los monárquicos querían expl. tar en beneficio de su causa la huelga de dichos

empleados de tranvías; pero se han llevado chasco.

La República ha salido victoriosa de tal conflicto, como salió antes de otros muchos.

Sobre la revision del tratado de comercio entre España y Portugal

La Cámara Oficial del Comercio y de la Industria de la provincia de Badajoz, ha evacuado acerca del importante asunto que indica el epígrafe, un informe dirigido al ministro de Hacienda en virtud de la Real orden de 7 de Marzo último; informe en el que después de afirmar que el tratado comercial entre Portugal y España, que comenzó á regir el 1.º de Octubre de 1893, ha sido muy perjudicial para la agricultura, especialmente para la extremeña, y muy perjudicial también para el comercio y la industria españoles, se consigna lo siguiente:

En la tabla A de libres derechos de importación, exportación y tránsito entre Portugal y España, vigente hoy y desde hace veinte años, para desventura nuestra, figuran la generalidad, sino todas las especies de ganados, el vacuno, el lanar, el de cerda y el de carga, y aunque á simple vista las ventajas ó desventajas parecen reciprocas, en la práctica de un lapso de tiempo tan largo, se ha demostrado hasta la saciedad que no lo son: Portugal tiene exceso, gran exceso de ganadería; sobrante, gran sobrante de carnes y, por el desdichado convenio de 1893, encuentra libre, cómoda y fácil salida para España, cuyo mercado de la misma producción que basta y á veces sobra á su consumo, viene á depreciar y á quebrantar grandemente; si á esto se agrega que, salvo excepciones, no se distinguen por su escrupulosidad ó por su acierto los encargados en Portugal de interpretar las leyes arancelarias; si á esto se agrega, repetimos, que es frecuente el hecho de que á pretexto de enfermedades en nuestros ganados, el Gobierno de la última citada nación señale puntos de entrada para los mismos, enormemente distantes, hasta de las dehesas y de los propios campos españoles que limitan con Portugal, cuyo recorrido motivaría, de cierto, enfermedades en la ganadería de nuestro país destinada á la exportación, si por acaso antes no las tuviesen, V. E. en su alto juicio comprenderá cuánto es el daño que recibe la ganadería española, una de las principales riquezas de nuestra Región y de otras no menos importantes de España, y aún más apreciará el elevado criterio de V. E. nuestra desventaja en esta al parecer tabla reciproca, si aparte las cuestiones sanitarias manejadas en Portugal frecuentemente, á placer de conveniencias ganadero-mercantiles de que dejamos hecho ligero apunte, supiera que vencida esta resistencia, que mañosamente se opone á nuestro derecho de libre entrada de ganados en Portugal, no es difícil, es casi seguro que se encuentran otros obstáculos mayores en los mataderos municipales, en cuyos reglamentos no suele faltar la irritante cláusula proteccionista que por tierra extremeña desconocemos, de que mientras haya ganado del país no se permita el sacrificio del llegado del extranjero, lo que equivale á cerrar las fronteras para el negocio de matadero á los españoles que, al llegar á dichos establecimientos portugueses, tienen que elegir forzosamente entre esperar una ocasión que llegará muy tarde, si llega, ó dejar en manos de codiciosos corredores quizás más de la utilidad que alcanzarle hubiera podido por la manzanza directa.

De lo expuesto, se deduce, excelentísimo señor, que la tabla A ó de libres derechos entre ambos países, en lo que respecta á ganados en general y especialmente al lanar, vacuno y de cerda, si es de gran provecho, de pingües rendimientos para los lusitanos, que encuentran aquí cómoda y ventajosa salida al exceso de su producción, para los que por ella sufren depreciación en la no escasa ganadería nuestra, es altamente dañosa, así como algo irrisorio lo de una reciprocidad mercantil, que, si siempre sería difícil, por no tener nosotros el exceso de carnes que ellos, lo es más por las trabas y las artimañas con que nuestros vecinos suelen burlar en su bien, la acción convenida de leyes que les faeron tan excesivamente ventajosas.

Siempre sería la tabla citada materia de corrección para V. E., por lo que entraña de ventajas para Portugal y perjui-

cios para nosotros en el libre cambio de ganados, y por lo que fuera de esto supone en lo que respecta á la madera, al pescado, á los cuatros ó seis productos en que la vecina nación tiene exceso y halla cómoda y ventajosa colocación en nuestro mercado; pero aun siendo esto así, acaso nada dijéramos si esas ventajas, ofrecidas á la más abundante producción lusitana, tuvieran compensación para nosotros en aquello que también con abundancia producimos; en los cereales, en las semillas, en los aceites, en las lanas, en los tejidos de estas últimas, en los de algodón y en los de seda; mas nada de esto ocurre, Excmo. Sr., bien debe saberlo vucencia, cuando sin la presión de nada, sin la excitación de nadie, se ha adelantado á todos á la denuncia de un tratado que se demandó tantas veces y con tanto empeño, cuanto con mala fortuna.

(Concluirá.)

Sobre la situación económica del Ayuntamiento

A lo expuesto en el número de ayer respecto al asunto que indica el epígrafe, tenemos que agregar algunas líneas, para que nadie ponga en duda nuestras afirmaciones sobre la triste situación económica del Ayuntamiento de Badajoz.

Ya hemos dicho antes de ahora que en el presupuesto municipal para 1911, se consignó la cantidad de 107.000 pesetas para pago del contingente provincial.

Al discutirse el presupuesto para 1912, obra exclusiva del *trust* monárquico, y especialmente de los conservadores, acudidos en la Junta municipal por Martínez de la Riva, á petición de éste se redujo á 100.000 pesetas la partida para contingente provincial.

Lo señalado á Badajoz por este concepto en el corriente año, según el repartimiento hecho por la D. putación, asciende á 120.000 pesetas. Si el Ayuntamiento no hubiese perdido la bonificación del 5 por 100, que importa 6.000 pesetas, podía considerarse rebajada á 114.000 pesetas la mencionada partida: pérdida la bonificación, por no haberse satisfecho con puntualidad el segundo trimestre, el Ayuntamiento tendrá que abonar por el concepto referido la totalidad de las 120.000 pesetas, cifra que constituye ciertamente una carga abrumadora.

Ahora bien; como en el presupuesto no hay consignadas para pago del contingente más que 100.000 pesetas, habrá que reforzar el capítulo respectivo con 20.000 pesetas, verificándose con tal fin una transferencia de crédito; pero esta transferencia ha de ofrecer dificultades, porque han de ser pocas las partidas que no se utilicen ó en que resulte un sobrante cuando esté próxima la terminación del año. Sería preferible, seguramente, que, haciendo un detenido estudio del presupuesto y reorganizando los servicios comunales, se suprimieran destinos innecesarios, plazas que para nada sirven, que se crearon solamente para recomendar servicios electorales prestados al *trust*; pero no es de esperar que éste siga esa orientación, única que puede solucionar el conflicto que siempre produce el no tener bien dotado un capítulo que, como el relativo al contingente provincial, versa sobre una obligación de carácter obligatorio.

—El mejor remedio para combatir el estreñimiento son los *Grains de Vals*, laxantes, purgantes y depurativos. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Local y Regional

Fregenal

Los conservadores de dicha ciudad imperaron en ella bastante tiempo y procedían como señores feudales.

Como hoy no sucede lo propio, como perdieron las elecciones municipales, sin que les valieran las artimañas, en la Comisión provincial, del *liberalote* Santos Redondo, quien consiguió, á cambio del despojo hecho á los republicanos de Badajoz, fueran anuladas aquellas elecciones (que después el ministro declaró válidas); y como perdieron también las elecciones de diputados á Cortes, están que trinan, y juran que tomarán la revancha en cuanto Maura sea poder.

Pero no tienen en cuenta que la mayoría del vecindario está enfrente de ellos.

El *Nuevo Diario* asegura que uno ó varios vecinos de Almendralejo se han arriesgado á contratar la banda municipal de Madrid, para dar dos conciertos en aquella capital el 29 y el 30 de Septiembre próximo.

Dignos de encomio son los arreos de esos vecinos que, impulsados por su amor á la patria chica, quieren ofrecerle un hermoso número en el programa de la feria, cual es el de los conciertos musicales; pero dada la omnímoda influencia que hoy tienen los amigos del *Nuevo Diario* en el Ayuntamiento, donde no se hace más que lo que ellos quieren, ¿por qué no les excita el colega para que contraten dicha banda ó la de Valencia, para dar dos conciertos en Badajoz durante la feria de Agosto?

Si figuraran en el programa de la misma esos dos conciertos y una ó dos corridas de toros, subarrendándose la plaza, si era preciso, por una cantidad ínfima, aquel programa sería atrayente.

Pero si no hay conciertos ni corridas, ni tampoco un número de aviación, ¿qué vendrá á ser el programa?

Un artículo del órgano de los albarranistas

El *Nuevo Diario* de anoche publica un artículo titulado «De interés local», cuyo dos primeros párrafos transcribimos á continuación:

«Hay que declararlo, pese á quien pese y duela á quien duela: con raras excepciones de tiempo y personas, los administradores del Concejo no se han cuidado ni se cuidan de la urbanización y mejoramiento de la barriada de la estación.

La ya populosa barriada aumenta de día en día y los propietarios empiezan á edificar viviendas en condiciones de habitabilidad, pero la obra reformadora del Municipio no se ve por parte alguna.»

Hubiera dado *Nuevo Diario* una muestra de imparcialidad si al aludir á las raras excepciones de tiempo, hubiera dicho que merced á las iniciativas y á las reiteradas gestiones del *trust* republicano-liberal, se instruyó en el Ayuntamiento el oportuno expediente para realizar, como se realizó, en la barriada de la estación, una mejoría importantísima: la de dotarla de agua abundantemente.

Pero esas cosas se las calla el *Nuevo Diario*, porque para él nada bueno hicieron en el Municipio los republicanos, cuando influyen en la administración comunal.

Y el *trust* monárquico, en que predominan los amigos del colega, ¿qué ha hecho en beneficio de dicha barriada desde el 2 de Diciembre de 1910 en que se posesionó de la Alcaldía el Sr. Galache? Nada absolutamente. Baste decir que en el presupuesto para 1911 se consignó una cantidad destinada exclusivamente á empedrados y aceras de la barriada y que en ese servicio no se gastó ni un céntimo siquiera de aquella cantidad.

Al fin y á la postre, hasta los periódicos amigos del *trust* monárquico habrán de reconocer que el Ayuntamiento actual, en que sólo actúan los liberales lopistas, los conservadores y los ayalistas, ha sido una calamidad para los intereses locales.

Un ruego á la empresa del cine

La empresa de López de Ayala está haciendo un bonito negocio con las sesiones cinematográficas que se están dando en nuestro coliseo.

Todas las noches se ve el teatro ocupado por un enorme gentío de todas las clases.

Aun en las noches más calurosas en que son menores los rendimientos, deben ser estos suficientes para proporcionar ganancias á la empresa.

Particularmente en estas últimas noches, los llenos han sido completos en todas las localidades.

El cine ha entrado de lleno en nuestro público, alcanzando un éxito aquí jamás visto.

Suponemos nosotros—y este es nuestro ruego—que esta acogida merece por parte de la empresa, que guarde al público la consideración de no servirle inmorales películas de adulterios, robos y crímenes repugnantes.

Hace algún tiempo pensábamos hacer este ruego, y nos mueve á hacerlo hoy el

recordar que en una de las últimas sesiones veíamos llorar a un niño en presencia de una película en que uno de los personajes mata a otro.

Y pensamos que como ese niño que lloraba habrá muchos que hayan visto turbado su sueño por pesadillas guignolescas.

Destiérrense del cine todos esos asuntos que hemos indicados y cuya repetición ha dado lugar en Francia a la intervención de las autoridades para prohibirlos. Esperamos ser atendidos en este ruego tan justo.

Se encuentra enferma la señora doña Juana B. Jaraño, esposa del diputado provincial D. Miguel Durán Cienfuegos.

Deseamos su pronto y total restablecimiento.

Demostración científica

El Hierro Bravais es el remedio más eficaz contra la anemia, la clorosis, los colores pálidos, la falta de fuerzas, la debilidad de constitución, etc. Sin olor ni sabor, recomiendan el Hierro Bravais los médicos del mundo entero. No ennegrece la dentadura: da, en poco tiempo salud, vigor, fuerza, belleza.

Ayer vinieron en automóvil a Badajoz tres caballeros lusitanos.

Su viaje no tenía otro objeto que saborear el café tostado «El Mercantil».

Conforme a lo que indicamos ayer, la Junta provincial del censo electoral ha sido convocada para las cinco y media de la tarde de hoy en el palacio de la Audiencia.

Ayer tarde, y con numeroso acompañamiento, fué conducido a la última morada el cadáver de D. Saturnino Benito Gómez, hermano político de nuestro amigo don Juan Civantos, al cual, a su esposa y a las demás personas de la familia damos el pésame por la desgracia que les aflige.

La anciana y no anciano—como por error material dijimos en el número de

ayer—que se suicidó en los establecimientos benéficos, donde estaba acedida, tenía, según parece, trastornada la razón.

Matrimonio civil

Lo ha contraído en Jerez de los Caballeros D. Manuel Barbosa, concejal del Ayuntamiento de dicha ciudad y jefe del partido radical de ella, con la agraciada señorita Rita Villalobos.

Deseamos a los recién casados todo género de prosperidades y enviámosles la enhorabuena por haberse casado civilmente, sin temor a las preocupaciones sociales que tanta influencia tienen en los pueblos.

Salón París

Los debuts que anunciamos en el número de ayer, llevaron anoche al Salón París una numerosa concurrencia en todas las sesiones.

Tomó parte en ellas también el verterlocuo Mr. Llovet, que arrancó grandes aplausos:

También los obtuvo *Un Gala a l'Opera*, célebre luminosa en que Electrecema Dams ejecuta selecciones de óperas célebres, entre ellas *Fausto*, *Carmen*, *La Bohème*, *Tosca*, *Manon*, *Sigfredo*, *El trovador* y *La favorita*.

Hay se repetirá el programa de anoche, con el debut de los artistas Enma y Victor's, acróbatas excéntricos y comediantes.

Ha fallecido en Jerez de los Caballeros doña Pilar Losantos, viuda de Pérez de Guzmán.

Damos el pésame a su familia.

Servicio telegráfico

Madrid 26 (2 30)

Congreso

Abierta la sesión se da lectura del acta de la anterior, que es aprobada por unanimidad.

Seguidamente el Sr. García Vaso expone su anunciada interpelación acerca de la caducidad de minas.

Dicho diputado acusa al presidente de la Cámara, señor conde de Romanones, de amparar a los caciques que en Murcia cometen chanchullos en asuntos mineros.

El conde de Romanones, que ha abandonado la presidencia y ocupa un escaño, se defiende de las acusaciones que le ha dirigido el Sr. García.

El ministro de Hacienda firma que será reformada la vigente ley, y se procederá a una revisión de los expedientes mineros.

Los S. S. Nougues é Iglesias (D. Pablo) piden que se depuren responsabilidades.

El Sr. Senantes apoya una proposición firmada por él y otros diputados, pidiendo que se declaren nulas las concesiones mineras hechas hasta la fecha.

Con algunas enmiendas es tomada en consideración.

Y después de dedicar el tiempo reglamentario a la discusión del problema canario y a los presupuestos, se levanta la sesión.

Los canarios farrucos

Por informes recibidos de Canarias, sábase que es grande el descontento que allí existe al tener conocimiento de la forma con que el Gobierno piensa resolver el problema relativo a la división de las islas.

La excitación que reina en las mismas es grande, temiéndose que ocurran graves desórdenes.

El Gobierno se muestra muy preocupado ante este conflicto, creyéndose que habrá que desistir de la fórmula acordada.

Concurso de automóviles

Despachos de Dieppe dicen que para el concurso de automóviles partieron 47 carruajes. El de Colinet volcó, resultando herido éste y muerto el maquinista.

El primero que llegó en carruaje italiano fué Bruce Brown, que empleó seis horas 36 minutos y algunos segundos.

No está conforme

El Papa no está conforme con la existencia de una legación cerca del Vaticano.

no en las condiciones indicadas. El nado portugués por el ministro de Negocios extranjeros.

Quiere que se anule la ley de separación y que los obispos vuelvan a sus diócesis.

Peste bubónica

En Puerto Rico ha causado a su víctimas la peste bubónica.

Para fusiles

El gobierno alemán acordó destinar 500.000 libras a la compra de fusiles automáticos de un nuevo sistema.

REGISTRO CIVIL

Día 23

FALLECIDOS

Concepción María Guerra, 50 años, lesión cardíaca.

Julia Alvarez Caballero, dos años y medio, infección grippal meningítica.

Ricardo Ramos Pozo, 48 años, broncopneumonia crónica.

Saturnino Benito Gómez, 56 años, grippe.

NACIDOS

Consuelo Balas López.

Julio Vélez Morillo.

PARA EVITAR LOS CÓLICOS y las congestiones, desalojar la bilis y cálculos hepáticos, combatir el estreñimiento y despejar la inteligencia, tomar las **Pildoras Saludables de Muñoz**, únicas reguladoras de las funciones digestivas, laxantes y purgantes. Depósito, Trafalgar, 29, Madrid, quien las envía por correo al precio de 0'50 y una peseta en cajas metálicas. Pídanse en farmacias.

SE SUBARRIENDAN

los pastos y yerbas de la dehesa de «Palomas», en la carretera de Portugal, dando con la cañada de Sancho B con abrevaderos en Guadiana, hasta el día de Enero de 1913 y desde Mayo de 1913 a fin de Enero de 1914. Dará razón, don Rubén Landa.—Donoso Cortés (antes Comedias), 4, principal.

Badajoz.—Tip. «La Minerva Extremeña»



HERRERIA Y CERRAJERIA

ANTONIO GUTIERREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55, Badajoz

(CASA FUNDADA EN 1854)

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de herrería y cerrajería en grande y pequeña escala, balcones, pasamanos, cancelas, galerías y cierros de cristales.

Especialidad en colocación de norias sistema especial (a plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de agua y poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos a quien los solicita.

¿QUIERE USTED SER DICHOSO

y no vivir con tristeza, miseria, preocupaciones tormentosas, sin amor, sin alegría, sin felicidad? Pida hoy mismo los medios positivos para lograr éxito en la vida y conseguir cuanto se desee; libro que mando gratis de «SECRETOS MARAVILLOSOS».

Escriba a J. CATALA.—Casier, núm. 2, París (Francia).—Incluya sello de 25 céntimos para la contestación.—(Franquéese la carta con 25 céntimos.)

OLIVA BAZAR DE CALZADO

LOS HAY DE TODAS GLASES Y PARA TODOS LOS GUSTOS

Precios económicos

ECHEGARAY, 31 (esquina a la Plazuela de la Soledad). BADAJOZ

ALMACEN DE ARMAS Y REPLICACION DE ARMAS
Antonio Covarsí Calle de Calatrava, 3
BADAJOZ
Agente de Aduanas

Representante en la provincia de Badajoz de la Sociedad Arrendataria de Explosivos

Escopetas y pistolas extranjeras y españolas.
Escopetas inglesas, marca SCOTT superior.



Monturas, bridas, espuelas y artículos de montar y para caza.
Expendedor oficial de la Arrendataria de Explosivos, para dinamita, mechas, pólvora y cartuchos de revolver y de caza de cuantas marcas se pidan.

Pianos a plazos y al contado, instrumentos, música, accesorios y papel pautado.
Biblioteca.—Narraciones de un montero y prácticas de caza mayor. Segunda edición, corregida y aumentada.—Contiene relatos de monterías de jabalíes, etc., con magníficos grabados. Su precio, seis pesetas.—Remitiendo esta cantidad a su autor, D. Antonio Covarsí, en letra de Giro mútuo, se recibe este libro, franco de gastos y certificado.

Trozos venatorios y prácticas cinegéticas, obra nueva del mismo autor.—Grandes monterías en Sierra-Morena. Magníficos grabados.—Precio, 8 pesetas, franco certificado.

Se compran cuadros, monedas y objetos antiguos.

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA. CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD
MONTESINO NÚM. 27 y 28.—(Calle principal)

BADAJOZ

Edificio expreso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Interésado ímprovable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comensales, Correas, Tabacaleros, Banco de España.

Pídanse circularés y reglamentos al director D. LUIS BADAJOZ.
Clases especiales para repaso durante el verano.

COMPANÍA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1854

Superioridad en el indisputable

CHOCOLATE

Cafés molidos y en grano

EL ODOL

Es el mejor dentrífico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

ESTOMACOS DELICADOS

COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS

— ORTEGA —

A base de carne digerida de vaca.
Preparado regenerador y asimilable.

Muy útil para personas sanas ó enfermas, que necesitan tomar alimentos fácilmente digestibles y nutritivos con frecuencia ó á deshora (excursiones, viajes, sports, etc.)

Cada comprimido equivale á diez gramos de carne de vaca.

Caja con 48 comprimidos, 3,50 pesetas.

ORTEGA } Laboratorio Fábrica, Puente de Vallecas } MADRID
Farmacia, Calle del León, número 13

Primera y única fabricación en España de las Pepionas y sus preparados.

PREMIADOS CON MEDALLA DE ORO en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía.

ALIMENTO COMPRIMIDO

SOBREALIMENTACION SPORTS-VIAJES-8c

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

Pesetas.

Garantias.....	Capital social efectivo desembolsado.....	12.000.000'00
	Primas y reservas	62.994.846'10
	TOTAL.....	74.994.846'10

47 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 143.497.089'68 pesetas.

SEGURO CONTRA INOSENDIOS

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 143.497.089'68 pesetas.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE AL SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA

DON ESTANISLAO BERBEN, Arco-Aguero, número 21, Badajoz

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA:

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: D. Gregorio Hernández, con domicilio en Badajoz; D. Miguel González, con domicilio en Mérida; D. Santiago Ruiz, con domicilio en Don Benito; don Benigno Carballo, con domicilio en Olivenza; D. Eduardo Laso, con domicilio en Villanueva de la Serena; D. Francisco Tabia, con domicilio en Villafranca de los Barros; D. Pedro Carratera Romane, con domicilio en Montijo y D. Francisco Pimienta, con domicilio en Almendralejo; D. Juan de Cuadra, con domicilio en Castuera.

PASTILLAS

DEL

Dr. RICHARDS

Para el estómago

Dos después de cada comida,

Conservan la salud,

Prolongan la vida.

Pídase un frasco de muestra gratis á

Dr. Richards Dyspepsia Tablet Association

BOX 226

NEW YORK, U. S. A.

ALCANCES Y FIANZAS

Cobro Alcances de Cuba, Comisión 5 por 100.—Gestiono devolución de fianzas de empleos públicos y de redención á metálico para el servicio militar.—Administro fincas, 4 por 100 de Comisión.

Aniceto Carcamo.—Salvador, 3, Madrid

BALNEARIO DE ARCHENA

Recomendado sin competencia para las enfermedades artríticas y reumáticas, avariósicas, nerviosas y paralíticas, herpéticas y escrofulosas, y como auxiliar de las medicaciones mercurial, arsenical y yódica, y sobre todo es el medio más eficaz de los conocidos para la curación del reumatismo en todas sus formas.

Temporada extra-oficial de baños: de 1.º de julio á 15 de Agosto.

Se hallan abiertos el Hotel de Las Termas (pabellón 1.º) y el de Levante (pabellón 3.º), los cuales reúnen condiciones muy especiales para la temporada de verano. En el primero se concede un descuento de 25 por 100 sobre las tarifas ordinarias de habitación y mesa, y 30 en abono de quince ó más días. Pueden adquirirse también billetes de ferrocarril de ida y vuelta en 2.ª y 3.ª clase, con gran rebaja de precios, y varios plazos, desde diez á sesenta días.

Todos los servicios balnearios continúan como en la temporada oficial. Los coches omnibus del balneario se hallan en la estación á la llegada de todos los trenes.

Aviso muy interesante.—Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios para baños, y cuantos datos le interesan, que recibirá gratuitamente dirigiéndose al dueño de los cuatro hoteles, Basilio Irueta, Balneario de Archena (Murcia-España).

GIMNASIO DE BADAJOZ

7, San Sisenando, 7

Director: D. Armengol Samperez, profesor titular.—Profesora: Doña Pilar Samperez, titular en partos.

Honorarios: Billeto de socio familiar, 5 pesetas.—Matrícula del año escolar ó sea desde 1.º de Octubre á fin de Junio, 27 pesetas.—Matrícula del cursillo, ó sea de 1.º de Julio á fines de Septiembre, 15 pesetas.

Todos los pagos son adelantados.

Los alumnos matriculados en este establecimiento, se les extenderá gratis, siempre que lo soliciten, los certificados para la aprobación de los cursos oficiales de gimnasia.